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ЗАКЛАДАХ
У статті розглянуто питання підви-

щення якості виховного процесу у ви-
щому педагогічному навчальному зак-
ладі; представлено виховний процес як
об'єкт управління; проаналізовано
сутність моніторингу виховання;
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воспитательного процесса в высших
педагогических учебных заведениях.
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качества воспитательного процесса в
высшем педагогическом учебном заведе-
нии, представлен воспитательный про-
цесс как объект управления,  проанали-
зирована сущность мониторинга воспи-
тательного процесса, определены вопро-
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дований в высших учебных заведениях.
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Мета: визначити сутність педагогі-
чного моніторингу якості виховного про-
цесу у ВНЗ, розгляді основних підходів
до здійснення моніторингу процесу ви-
ховання у вищих педагогічних навчаль-
них закладах.

Нові завдання, поставлені перед ви-
щими педагогічними навчальними закла-
дами, вимагають якісних змін в уп-
равлінні всіма ланками системи освіти,
пошуку оптимальних індикаторів ефек-

тивності навчально-виховного процесу.
За сучасних умов визріла об'єктивна не-
обхідність створення адекватної завдан-
ням освітньої галузі системи аналізу й
прогнозування, яка дозволить відстежу-
вати навчально-виховні процеси в ди-
наміці та взаємозв'язку. Цю проблему в
змозі розв'язати моніторинг, сутність
якого полягає в синхронізації процесів
спостереження, замірювання, отриман-
ня на цій основі нових знань про стан
об'єкта з подальшим моделюванням,
прогнозуванням та прийняттям відпові-
дного управлінського рішення. Від
якості організації моніторингу значною
мірою залежить удосконалення виховної
системи ВНЗ, якій були б властиві
гнучкість, демократизм, мобільність,
здатність до самоорганізації.

У сучасній українській педагогічний
науці недостатньо розроблені підходи до
виявлення критеріїв якості вищої осві-
ти, механізмів моніторингу та процесів
його використання. Постійно діючий
моніторинг ще не став складовою систе-
ми професійної підготовки майбутніх
фахівців.

Розглядали проблему підвищення
якості освіти у ВНЗ В. Алфімов, Г. Ар-
тюх, Т. Боголюб, Л. Даниленко, Г. Дмит-
ренко, Л. Карамушка, В. Крижко,
Н. Коломийський, В. Луговий, Є. Пав-© А. Харківська
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лютенков, Є. Хриков, П. Ясінець та інші.
Розвиток теорії і методології управ-

ління в галузі вищої педагогічної освіти,
обґрунтовування закономірностей, прин-
ципів, функцій управління виховним
процесом у ВНЗ різних рівнів акреди-
тації здійснені провідними вітчизняними
й зарубіжними вченими: Є. Березняком,
Ю. Васильєвим,  Т. Дем'янчуком,
В. Звєрєвою, Ю. Конаржевським, Р. Кну-
шевицькою, М. Кондаковим, В. Кри-
чевським, Т. Лукіною, В. Масловим, В.
Панасюком, М. Поташником, О. Рома-
новським, О. Субетто, Т. Шамовою та
іншими.

Питання моніторингу якості виховно-
го процесу досліджували такі видатні
учені, як І. Вакарчук, Л. Гриневич,
Ф. Жерар, А. Забульоніс, Г. Ковальова,
Е. Красновський, Л. Краснокутська,
К. Краснянська, В. Луговий, О. Майоров,
Ю. Нейман та інші.

Кожен вищий педагогічний заклад, що
орієнтується на якісну організацію про-
цесу виховання студентів як ціленаправ-
лене керівництво особистісним розвитком,
засвоєнням студентами моральних і про-
фесійних цінностей, повинен ураховува-
ти ті суттєві зміни, які відбуваються в
сучасному суспільстві. Виховання – соці-
окультурне явище. Процеси, що відбу-
ваються в сучасному житті, ведуть за со-
бою переосмислення стратегії виховання
– мети, змісту, принципів, умов, критеріїв,
розробку ціленаправленої програми ви-
ховання. І на цій основі – створення сис-
теми виховної роботи, в умовах якої реа-
лізується програма виховання і забезпе-
чується досягнення цілей.

Сучасна педагогічна наука пропонує
різні концепції виховання на основі трак-
тування соціальних і моральних вимог
до особистості, характеристики пріори-
тетних моральних якостей та установок,
принципів виховання та критеріїв ре-
зультативності процесу [1, 64; 2, 12; 3,
45]. Це дозволяє кожному ВНЗ вибрати
стратегічні ідеї організації виховної
діяльності з урахуванням специфіки зов-
нішнього і внутрішнього середовища
навчального закладу, виявлених про-
тиріч, проблем. Концепція виховання як
стратегічна складова програми виховної
роботи повинна відповідати певним ви-
могам та включати такі компоненти:

аналітичний – передбачає вивчення
вихідного стану виховної системи на ос-
нові аналізу основних параметрів на-
вчального закладу, виховного потенціа-
лу та оточуючого виховного середови-
ща, досягнень і проблем у здійсненні
виховання студентів та життєдіяльності
навчального закладу, відповідності ре-
зультатів діагностики вимогам, які ста-
вить соціум та сучасний ринок праці до

рівня вихованості випускника ВНЗ;
цільовий – представляє стан вихов-

ної системи, що проектується (теорети-
ко-методологічний стан виховної робо-
ти; мету і завдання виховання; принципи
виховної системи педагогічного ВНЗ,
механізми функціонування);

змістовий – означає теоретичне об-
ґрунтування розробки виховної систе-
ми ВНЗ на основі аналізу та синтезу по-
передніх компонентів структури кон-
цепції виховання;

організаційний – розглядається як
комплекс організаційно-педагогічних
умов виховної діяльності педагогічного
ВНЗ, який дозволяє досягнути позитив-
ної динаміки на шляху до реалізації про-
гностичної мети виховної системи;

результативний – містить критерії
результативності виховної діяльності, які
покладено в основу моніторингу якості
процесу виховання, що передбачають
виявлення позитивної динаміки як про-
цесу виховання, так і його результатів
(вихованості студентів).

Комплекс цілей, завдань, умов та па-
раметрів, які використовує система ви-
ховання, повинен оперувати, перш за все,
конкретними показниками, які можна
виміряти й оцінити. Результати дослід-
жень даної теми показують необхідність
розробки критеріїв ефективності вихов-
ної діяльності педагогічних ВНЗ.

Критерії – це ознаки, на основі яких
проводиться оцінка ефективності вихо-
вання. Вони визначають основні напря-
ми виявлення результатів і не є назавжди
постійними: можуть змінюватись разом з
розвитком закладу, однак основне крите-
ріальне ядро повинно бути збереженим.
Крім критеріїв, у критеріально-оціню-
вальний комплекс якості виховання вклю-
чається достатньо широкий спектр показ-
ників, що відтворюють найважливіші
грані кожного критерію [4, 158].

Оцінка якості виховання зазвичай
проводиться із використанням двох груп
критеріїв:

• кількісних (кількість студентів, про-
ведених заходів, додаткових освітніх по-
слуг, розроблених і розповсюджених ме-
тодичних інформаційних матеріалів та ін.);

• якісних (підвищення адаптивності
студентів, оцінка самими студентами
якості освіти, професійного рівня педа-
гогів, самооцінка педагогами професій-
ного рівня, експертна оцінка професіо-
налізму викладачів та адміністративних
працівників тощо).

Показники повинні коректуватися
при реалізації конкретної моделі вихов-
ної системи ВНЗ. Деякі з них будуть діаг-
ностуватися вже на етапі становлення
виховної системи, інші виявляться лише
у процесі її розвитку – це залежить від

ціннісно-змістового визначення резуль-
тативності виховної системи, представ-
леного в концепції виховання.

Рівень виховного процесу – це су-
купність характерних форм, зовнішньо-
го вигляду виховного продукту, а також
умов його використання, якими повинні
бути наділені виховні продукти для
відповідності свого призначення. Міжна-
родна організація стандартизації визна-
чає якість як сукупність властивостей і
характеристик продукції чи послуги, які
дають їм здатність задовольняти обумов-
лені або передбачувані потреби. Цей стан-
дарт увів такі поняття, як забезпечення
якості й управління якістю. Вимоги до
якості на міжнародному рівні визначені
системою стандартів ISO 9000. Вони
ввійшли безпосередньо у виробничі
процеси, сферу управління, у той же час
освітні і виховні процеси, встановили
чіткі вимоги до систем забезпечення
якості [1, 78; 3, 120; 5, 98].

Якість – це властивість, яка реально за-
довольняє споживача. Однак його потреби
та очікування можуть змінюватися, тому
якість є змінною величиною. Ця властивість
впливає на здійснення моніторингу.

Нa cучacнoму eтaпі ocвiтнiй
мoнiтopинг poзглядaєтьcя як ocнoвний
зaciб кoнтpoлю зa вiдпoвiднicтю нaявниx
peзультaтiв пeдaгoгiчнoї cиcтeми її
зaплaнoвaним цiлям [6, 276; 7, 323].
Вaжливим у цьoму кoнтeкcтi є тe, що в
умoвax, як пpaвилo, фaктичнoї
нeвiдпoвiднocтi кiнцeвиx peзультaтiв
зaвдaнням, зaплaнoвaним cпoчaтку,
мoнiтopингoвi пpoцeдуpи oцiнюють
cтупiнь дocягнeння цiлeй, cпpямoвaнicть
тa пpичини вiдxилeнь. Мoнiтopинг якocтi
ocвiти є дiєвим зacoбoм мeнeджмeнту
ocвiти, упpaвлiння її якicтю. Кpiм тoгo,
пpoвeдeння мoнiтopингу тa пopiвняння
oтpимaнoї iнфopмaцiї з мiжнapoдними
пoкaзникaми дaє змoгу oдepжaти
мaтepiaл для oцiнювaння cтaну ocвiтньoї
cиcтeми пopiвнянo з iншими кpaїнaми, що
нaдзвичaйнo вaжливo в умoвax
глoбaлiзaцiйниx тa iнтeгpaцiйниx
пpoцeciв, виникнeння мiжнapoдниx
pинкiв пpaцi.

Одне з найбільш усебічних дослід-
жень освітнього моніторингу виконано
О. Майоровим. Він пропонує історію
становлення моніторингу, розгорнуту
класифікацію його видів за різними оз-
наками, формулює вимоги до інформації
зворотного зв'язку, надає огляд різних
таксономій, що є підґрунтям для побу-
дови систем моніторингу, визначає його
функції, дає загальне тлумачення понят-
тя "моніторинг в освіті" [6, 158].

Ґрунтуючись на особливостях осві-
тнього моніторингу, його місця в уп-
равлінській діяльності, Є. Хриков виз-
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начив основні його напрями [8]:
моніторинг контексту освітнього

процесу;
моніторинг ресурсів освітнього процесу;
моніторинг ходу освітнього процесу;
моніторинг результатів освітнього

процесу.
Моніторинг є складовою управлін-

ня якістю освіти. Управління якістю ос-
віти – це система певних організаційних
процедур, яка забезпечує якість усіх
головних складових освітнього процесу
– його цілей, змісту освіти, діяльності
викладачів, студентів, матеріальної бази,
організації освітнього чи виховного про-
цесу, оцінки якості освіти та виховання.

Моніторинг опосередковано та без-
посередньо впливає на якість освіти.
Опосередкований вплив пов'язаний з тим,
що моніторинг забезпечує управління
інформацією, необхідною для прийнят-
тя рішень, а безпосередній вплив
здійснюють уже ці рішення. Безпосе-
редній вплив забезпечують самі проце-
дури моніторингу.

У наш час підвищення ефективності
вищої освіти пов'язують із стратегічним
менеджментом. Такому підходу до уп-
равління притаманний зв'язок управлі-
нської діяльності з метою вищого на-
вчального закладу, урахуванням вимог
середовища, зовнішніх загроз, слабких
місць, аналіз зовнішніх та внутрішніх
можливостей, ускладнень, формуванням
готовності працівників до нововведень,
визначенням засобів наближення до мети
та результатів управління. Особливості
стратегічного менеджменту дозволяють
визначити місце, цілі, спрямованість мо-
ніторингу в сучасній системі управлінсь-
кої діяльності.

Під моніторингом якості освіти у ви-
щому навчальному закладі ми розуміємо
інформаційну систему, яка постійно онов-
люється і поповнюється на основі безпе-
рервного стеження за станом і динамікою
розвитку основних складових якості осві-
ти за сукупністю визначених критеріїв з
метою вироблення управлінських рішень
щодо коригування небажаних диспро-
порцій на основі аналізу зібраної інфор-
мації і прогнозування подальшого роз-
витку досліджуваних процесів.

Моніторинг виступає необхідною
умовою розвитку й удосконалення ви-
ховного процесу в педагогічному ВНЗ,
його невід'ємним компонентом. Однак
неоднозначне розуміння завдань, необ-
хідності й актуальності проведення ціле-
направлених моніторингових досліджень
у вихованні різними категоріями спеці-
алістів утруднює роботу в даному на-
прямі, призводить іноді до небажаних
наслідків. Тому необхідно визначити по-
няття "моніторинг виховання".

Педагогічний моніторинг часто виз-
начається як процес безперервного нау-
ково-обґрунтованого діагностико-про-
гностичного відслідковування стану і
розвитку педагогічного процесу з метою
оптимального вибору виховних цілей,
завдань та засобів їх розв'язання.

Ураховуючи, що в сучасній педаго-
гічний теорії і практиці домінує функці-
онально-цільовий підхід до діагностики
якості розвитку виховних систем і акцент
робиться, у першу чергу, на оцінку на-
вчальних, розвивальних та виховних
функцій, а також те, що сьогоднішні по-
шуки резервних можливостей підвищен-
ня якості освіти та інноваційні освітні
процеси вимагають принципово нового
підходу до діагностики розвитку та са-
морозвитку освітньо-виховних систем,
можна визначити, що педагогічний моні-
торинг якості виховання – це системна
діагностика якісних та кількісних харак-
теристик ефективності функціонування
і тенденцій саморозвитку виховної сис-
теми, включаючи її цілі, зміст, форми,
методи, умови й результати виховання,
розвитку й саморозвитку студентів.

Головною кінцевою метою такої сис-
темної діагностики чи моніторингу якості
виховного процесу є прогнозування й
управління його якістю. Тобто моніто-
ринг якості виховного процесу в педаго-
гічному вищому навчальному закладі
передбачає вивчення й оцінку цілей і
змісту виховання студентів; виявлення
сильних і слабких сторін виховного про-
цесу розуміння того, як функціонує ви-
ховний процес і вся виховна система на-
вчального закладу в цілому у взаємозв-
'язку з іншими його системами і струк-
турами; порівняння досліджуваної сис-
теми виховання з іншими аналогічними
системами й моделями; оцінку ефектив-
ності традиційних й інноваційних форм і
методів виховання та вироблення реко-
мендацій для розвитку чи модернізації
виховної системи; оцінку сучасних педа-
гогічних технологій; розробку й ефек-
тивну зміну певних виховних стандартів;
створення діагностичних служб отри-
мання наукової, об'єктивної інформації
про якість розвитку виховної систем.

Розробка системи моніторингу
якості передбачає два основні етапи: ана-
літико-прогностичний та організаційно-
технологічний.

На першому етапі відбувається осмис-
лення напрямів педагогічного моніторин-
гу; визначення критеріїв чи їх коректу-
вання; розподіл завдань між учасниками
моніторингового дослідження; вибір ме-
тодів, діагностичних методик; розробка
форм аналізу і фіксації результатів.

На другому етапі здійснюється пе-
дагогічний моніторинг на практиці, ко-

ординація дій усіх спеціалістів.
Функціонування системи моніторин-

гу якості виховного процесу у педагогі-
чному ВНЗ є ефективним, якщо засно-
ване на таких загальних принципах [6,
120; 9, 24]:

• узгодженість нормативно-правово-
го, організаційного та наукового забез-
печення його складових частин;

• об'єктивність, тобто врахування
всіх результатів (позитивних і негатив-
них), створення рівних умов для всіх
учасників виховного процесу;

 • комплексність дослідження різнома-
нітних аспектів виховного процесу, оброб-
лення та аналізу одержаних результатів;

• безперервність та тривалість спос-
тережень за станом виховного процесу;

• своєчасність отримання, обробки та
використання об'єктивної інформації про
якість виховного процесу;

• перспективність запланованих мон-
іторингових досліджень, спрямування їх
на розв'язання актуальних завдань роз-
витку ВНЗ;

• рефлексивність, яка виявляється у
відображенні якості результатів вихов-
ного процесу, здійсненні самооцінки і
самоконтролю;

• урахування психолого-педагогічних
особливостей, що означає вивчення рівня
освіти, виховання, професіоналізму, за-
гального розвитку, індивідуальних особ-
ливостей об'єкта, а також умов і конк-
ретних ситуацій проведення обстежень,
що передбачають диференціацію конт-
рольних та діагностичних завдань;

• систематичність спостереження за
станом якості освіти та чинниками, які
впливають на неї;

• гуманістична спрямованість моніто-
рингу – створення обстановки доброзич-
ливості, довіри, поваги до особистості,
максимально сприятливих умов, позитив-
ного емоційного мікроклімату; немож-
ливість використання результатів дослі-
джень з метою будь-яких репресивних дій;
відкритість та оперативність доведення
результатів досліджень до відповідних
органів управління, громадськості.

Необхідно зазначити, що реалізація
кожного принципу функціонування си-
стеми на різних рівнях його здійснення
має особливості, обумовлені цілями і
завданнями, метою проведення окремо-
го дослідження.

Отже, у системі вищої освіти відбу-
ваються якісні зміни, викликані соціаль-
но-економічними, політичними, соціо-
культурними процесами як в Україні, так
і у світі. Реформування суспільного уст-
рою об'єктивно вимагає концептуальних і
структурних перемін у галузі освіти.

Системоутворюючою метою сучас-
ної вищої педагогічної освіти стає висо-
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ка якість професійної підготовки спеціа-
лістів. При цьому маємо на увазі, що
результатом підготовки є комплекс сфор-
мованих у випускників загальних і про-
фесійних компетенцій, що характеризу-
ються широтою міждисциплінарних си-
стемно-інтеграційних знань та вмінь, які
забезпечують успішність діяльності.

У свою чергу, успішності діяльності
вищого педагогічного навчального зак-
ладу допомагає налагоджена система мо-
ніторингу. Останній є цілісним управлі-
нським інструментом, який дозволяє
зібрати, зберегти, обробити, поширити
інформацію про діяльність педагогічної
системи, визначити її стан і спрогнозува-
ти розвиток.

Як інформаційна основа управління
якістю освіти, моніторинг якості вихов-
ного процесу спрямований на отриман-

ня оперативної та достовірної інформації
про якість освітніх і виховних резуль-
татів, умов їх досягнення.
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Зоя ЮРЧЕНКО

ЦІННІСНО-СМИСЛОВІ ФАКТОРИ ТА ЕТНІЧНІ АКЦЕНТИ
ЛІТЕРАТУРНОЇ ТВОРЧОСТІ ШКОЛЯРІВ

У статті висвітлюються ціннісно-смис-
лові чинники у структурі мотивації само-
стійної (спонтанної) позапрограмової літе-
ратурно-творчої діяльності учнів
підліткового та юнацького віку. Обґрун-
товується необхідність урахування віко-
вої динаміки мотивації художньо-словес-
ного самовираження в умовах сучасної
літературної освіти як фактора оптимі-
зації психологічного потенціалу літера-
турного розвитку, читацьких та худож-
ньо-словесних здібностей школярів.

Ключові слова: вікові психологічні
запити, потреби підлітка і юнака, моти-
ваційні диспозиції, тематично-жанрова
специфіка самостійної літературної твор-
чості учнів, літературний розвиток.

З. Юрченко. Ценностно-смысло-
вые факторы и этнические акценты
литературного творчества школьни-
ков. В статье освещаются ценностно-
смысловые факторы в структуре моти-
вации самостоятельной (спонтанной) вне-
программной литературно-творческой
деятельности учащихся подросткового и
юношеского возраста. Обосновывается
необходимость учитывать в условиях со-
временного литературного образования
возрастную динамику мотивации худо-

жественно-словесного самовыражения
как фактора оптимизации психологичес-
кого потенциала литературного разви-
тия читательских и художественно-сло-
весных способностей школьников.

Ключевые слова: возрастные психоло-
гические запросы, потребности подрост-
ков, юношества, мотивационные диспози-
ции, тематически-жанровая специфика
самостоятельного литературного творче-
ства учащихся, литературное развитие.

Z. Yurchenko. values and meanings
factors and ethnic accents literary
creation students. The article highlights
the value and semantic factors in the
structure of self-motivation (spontaneous)
literary and artistic extracurricular activities
of students and teenage adolescence. The
necessity to consider in today's literary
education age dynamics of motivation art-
verbal expression as a factor in optimizing
the psychological potential readers of
literary, artistic and verbal aptitudes is
revealed.

Keywords: age-related psychological
needs, the needs of adolescents, young
adults, motivational dispositions, subject-
specific self-genre of literary creativity of
students, literary development.

Сучасна система освіти рішуче пе-

реходить від передачі інформації до осо-
бистісно зорієнтованого керівництва на-
вчальним процесом. Адже виконання
завдань розвитку активності, само-
стійності, творчих здібностей школярів
вимагає пошуку шляхів гуманізації на-
вчально-виховного процесу, розробки
нових ефективних методів і форм взає-
модії вчителя та учнів. Для вчителів-сло-
весників давно стало істинним тверджен-
ня, що художня література – важливий
засіб гармонійного розвитку і збагачен-
ня духовного світу людини: митцем може
стати не кожен, але вміти сприймати тво-
ри мистецтва, любити його, відчувати в
ньому потребу має кожна людина; про-
будження і розвиток у зростаючій осо-
бистості художника, творця – завдання
величезної суспільної важливості.

Сьогодні такі звичні формулювання
набули характеру аксіоми і систематич-
но вживаються у багатьох методичних
публікаціях. Однак повернення із сфери
цих "ідеальних зобов'язань", "обо-
в'язків", програмових накреслень
шкільної освіти в реальну площину
дійсності оголює певні суперечності і
ставить ряд проблемних питань: чому
максимальні аудиторії читачів і глядачів
збирають, м'яко кажучи, далеко не кращі
книги та вистави, а мільйонні прихиль-
ники "мильних опер" уже стали "прит-
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